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平成３０年深谷市教育委員会第８回定例会 

 

 

 

日  時  平成３０年８月８日（水） 

      開 会 午後１時３０分 

      閉 会 午後３時２５分 

 

場  所  教育庁舎 ３階 大会議室 

 

出席委員  教 育 長   小 栁 光 春 

      教育長職務代理者   橋 本 幾 子 

      委     員   岡 部   登 

委     員   吉 井 惠美子 

      委     員   黒 屋 信 隆 

出席職員  教 育 部 長   植 竹 敏 夫 

      教育総務課長   石 川 章 一 

      教育施設課長   小井土 秀 樹 

      次長兼学校教育課長   吉 田   勇 

      次長兼生涯学習   岡 田   真 

      スポーツ振興課長 

      次長兼文化振興課長   青 木 克 尚 

      渋沢栄一記念館長   坂 倉   茂 

      図 書 館 長   保 泉 雅 良 

 

書  記  教 育 総 務 課   黒 澤   敦 

      課 長 補 佐  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

１ 開会 

   教育長が開会を宣告 

 

２ 前回議事録の承認 

   第７回定例会の会議録を全員異議なく承認 

 

３ 会議録署名委員の指名 

   教育長が岡部委員を指名 

 

４ 会議の概要  

（１）会議 

 ① 報告１   深谷市教育委員会後援に関する事務取扱要綱に基づく承認について 

教育総務課長より説明 

  ② 報告２ 専決処理の報告について 

   教育施設課長より説明 

 ③ 報告３ 平成３０年度全国学力・学習状況調査結果の概要について 

  次長兼学校教育課長より説明 

 ④ 報告４ 平成３０年度埼玉県学力・学習状況調査結果の概要について 

  次長兼学校教育課長より説明 

 ⑤ 報告５ 平成３０年度震度４以上の地震に対する学校初動対応マニュアルについて  

  次長兼学校教育課長より説明 

 ⑥ 報告６ 平成３０年７月深谷市立小・中学校教員等の発令について【非公開】 

  次長兼学校教育課長より説明 

  ⑦ 協議１ 深谷市立幼稚園の在り方について【非公開】 

   教育総務課長より説明 

⑧ 協議２ 深谷市立中学校における部活動ガイドライン（案）について 

   次長兼学校教育課長より説明 

 ⑨ 議案第２５号 教育財産の用途の廃止について 

   教育施設課長より説明 

  ⑩ 議案第２６号 平成３１年度使用中学校用教科用図書（道徳科）の採択について  

   次長兼学校教育課長より説明 

⑪ 議案第２７号 平成３１年度使用小学校用教科用図書（道徳科を除く。）の採択について 

   次長兼学校教育課長より説明 

⑫ 議案第２８号 議会の議決を経るべき教育関係議案に対する意見について【非公開】  

   教育総務課長より説明 

⑬ 議案第２９号 議会の議決を経るべき教育関係議案に対する意見について【非公開】 

   教育総務課長より説明 

 

 



 

 

  ① 報告１  深谷市教育委員会後援に関する事務取扱要綱に基づく承認について 

  教 育 長  事務局より説明を求めます。 

   教育総務課長  （概要を説明） 

   教 育 長  本報告について、質疑はありませんか。 

           （質疑なし） 

 

 

 

  ② 報告２ 専決処理の報告について 

   教 育 長  事務局より説明を求めます。 

   教育施設課長  （概要を説明） 

   教 育 長  本報告について、質疑はありませんか。 

   吉 井 委 員  防火水槽の標識の落下ですが、場合によっては生徒に害 

が及んだかもしれません。学校で定期的に安全点検を行っ 

ていると思うのですが、何故今回の様なことが起きたので 

しょうか。 

   教育施設課長  点検は定期的に実施していましたが、事故発生前２日間 

に渡って強風が吹き、標識の裏側を支える部分が腐食した 

ことが折れた原因です。これを受けて全ての防火水槽の標 

識に消防の適正点検が行われました。学校においても再度 

見回りのお願いをしているので、安全対策は確認していま 

す。 

   吉 井 委 員  見落としは在り得ないことではありません。学校で安全 

点検の重要性を再認識して、怪我をさせないようにして欲 

しいです。 

   教 育 長  ８月２４日の臨時校長会の時に説明して下さい。 

 

 

 

   ③ 報告３ 平成３０年度全国学力・学習状況調査結果の概要について 

   教 育 長  事務局より説明を求めます。 

   次長兼学校教育課長  （概要を説明） 

   教 育 長  本報告について、質疑はありませんか。 

   岡 部 委 員  １４ページの子供達の生活の様子を見ると、生活習慣と 

学習習慣は素晴らしく良い傾向にあります。比較して成績 

の方は上位層が尐なく、生活の様子を考えるともう尐し結 

果が出ても良いと思われますが、どうでしょうか。 

   次長兼学校教育課長  生活習慣や学習習慣はともに良好であり、嬉しく思いま 

す。これが学習の成績と一致しないことについては、教育 

委員会でも重要な問題として考えており対策として様々な 

取組を行っているところです。１つ原因として考えている 

ことは、上位層が尐ないということです。基礎問題は学校 

で丁寧に指導しており、対応したドリルなどの宿題も出し 

ています。しかし、上位層を増やすためには基礎基本だけ 



 

 

ではなく、応用問題が回答できる若しくは興味を持って貰 

えるような授業を行うことが求められており、学校にも授 

業改善の取組をお願いしています。また、基礎基本の知識 

はもちろん、応用問題を組み込んだ定期試験を作成するよ 

う指示をしています。 

 

 

 

  ④ 報告４ 平成３０年度埼玉県学力・学習状況調査結果の概要について 

   教 育 長  事務局より説明を求めます。 

   次長兼学校教育課長  （概要を説明） 

   教 育 長  本報告について、質疑はありませんか。 

   吉 井 委 員  １８ページの各学年質問紙回答の概要についてですが、 

１か月に１冊も本を読まない子供がいることは大きな問題 

です。平気で１冊も読まないという回答できる子供の感覚 

に危機感を覚えます。このことが間接的に、文章を読み取 

る力が求められるＢ問題の正答率が上昇しないことに結び 

ついているのではないかと考えますが、対策は取っている 

のでしょうか。 

   次長兼学校教育課長  １冊も読まないという回答の内訳ですが、読書は行って 

いますが毎日読む本が異なり１冊を読み切れないような子 

供も含まれています。読書週間の指導において、本の読み 

切りや選び方の指導が必要だと考えています。改めて課題 

意識を持ち、良い読書週間が身に付くようにしていきます。 

   教 育 長  第２次深谷市子供読書活動推進計画を策定しましたが、 

図書館から何かありますか。 

   図 書 館 長  深谷必読書３０に代わるものを、新たな協議会を立ち上 

げて策定しているところです。また、７月７日から９月２ 

日の期間で子供にお勧めする本の募集をかけており、広報 

やホームページ等で周知しています。その他に、課題図書 

や自由研究を題材にした夏休み読書フェアを本館と３分館 

で開催しています。また、夏休み家読書のイベントとして、 

７月１４から８月３１日の夏休み期間に読書手帳を埋めた 

子供には、図書館で製作した缶バッチやしおりをプレゼン 

トする企画を設けています。子供たちに取組の周知はして 

いますが、図書館を利用している中学生が尐ない様に感じ 

ています。 

   吉 井 委 員  せっかくの取組なので、学校に周知をして欲しいです。 

   教 育 長  １８ページの「将来どの学校まで進みたいと思いますか」

の質問ですが、加速度的に深谷の値が低くなっています。 

大学進学の希望が埼玉県の平均と比較すると、小学校６年 

生でマイナス２．２ポイント、中学校３年生ではマイナス 

５．２ポイントも低くなっています。この結果について、 

学校でどういう認識でいるか教えて下さい。 



 

 

   次長兼学校教育課長  今年度から始まった質問項目であり、この結果を確認し 

て正直驚いています。大学進学を希望する子供の意向は家 

庭の影響を大きく受けており、保護者の学歴に左右される 

という結果が国の調査でも明らかになっています。国勢調 

査で調べたところ、成人の県の大卒率平均１８％、深谷は 

１３％となり、家庭の影響を受けているものだと考えます。 

しかし、最終的には高校や大学に興味を持たせ、子供たち 

自身が進学の意思を持たなければ値が改善はしないと思う 

ので、キャリア教育を充実させていきたいと考えています。 

   教 育 長  １４ページ全国学力・学習状況調査のその他の質問で、 

将来の夢や目標を持っている子供の割合が、深谷市では多 

くなっています。これほどの自身のビジョンが持ちながら 

大学進学までの希望が尐ないという問題を、キャリア教育 

を通して学校と相談していく必要があります。 

   橋 本 委 員  １８ページになりますが、中学校までの進学で良いと回 

答している子供が約１％います。この子供たちは生活環境 

が影響しているのか、それとも学ぶことが嫌いなのか実際 

にはどういうことなのでしょうか。 

   次長兼学校教育課長  児童生徒全員と面接をする中で、勉強が嫌いという子は 

確かに存在します。また、職人や調理師になりたいので、 

学校に進学するより現場に出て腕を磨きたいという子も存 

在します。夢を叶えるという意味で、学問が全てではない 

という意見がありこの様な数値が出てきてしまっています。 

しかし、中学校の進路指導としては、全員の高校進学を目 

標として指導をしています。 

   岡 部 委 員  ７月に教育委員の協議会があり、学力向上の分科会に参 

加しました。埼玉県内の教育委員が口を揃えて言うことに 

は、先生と生徒の関係は大事ですが地域の関係と家庭の環 

境も大事であるということです。良い結果を出している学 

校の傾向を見ると家庭の理解が深く、家庭学習をする場合 

でも親が率先して係わってくれています。ある地域ではＮ 

ＰＯ法人で学校の学力向上を応援したり、地域の先生が教 

える寺子屋システムを考案したり、公民館で専門的なこと 

を教えている先生を呼ぶなどの取組が行われています。深 

谷はふるさと先生や科学塾を実施しており、家庭や地域と 

の係わりを持てる状況にありますが、今後それを強めてい 

って欲しいです。また、何か他に考えている取組があった 

ら教えて下さい。 

   次長兼学校教育課長  地域による教育支援をキーワードとして、新規プロジェ 

クトを考えています。県の調査で成績を伸ばしていた上柴 

西小学校では、学力や家庭的に大変な子供が放課後の教室 

で地域の方による学習指導を受けられるような、学力保障 

の取組を実施しています。この取組は、学校運営協議会か 

らの発案でもあります。また、深谷市の施策に記載されて 



 

 

いるふっかちゃん夕焼け計算道場という、算数・数学の苦 

手な子供を集めて地域の方に指導して貰う活動が、今年か 

ら全ての小学校で展開されます。更に公民館では、英検取 

得の補助として、２次試験の対策に地域の英語の堪能な方 

に指導をして貰えるような企画をしています。 

   吉 井 委 員  将来の夢や目標を持つ子供は多くいます。しかし、目標 

を叶えるために、大学に進学する必要があるなどの明確な 

筋道を立てられている子供はどれくらいいるのでしょうか。 

進路に対して十分な話し合いの場を持てない家庭は尐なく 

ありません。子供は家の仕事を継げば良いなど、安易に進 

路の問題を決定しないように親の考え方を変えていかなけ 

れば、大学進学の割合は上昇しないと考えます。要望にな 

りますが、地域の教育力の助けを活用しながら、意識を改 

革していって欲しいです。 

 

 

 

⑤ 報告５ 平成３０年度震度４以上の地震に対する学校初動対応マニュアルについて  

   教 育 長  事務局より説明を求めます。 

   次長兼学校教育課長  （概要を説明） 

   教 育 長  本報告について、質疑はありませんか。 

   吉 井 委 員  校外活動関係については、マニュアルに明記してあるの 

でしょうか。入学式や卒業式など、体育館に大勢の外部の 

人がくる状況においての対応マニュアルも必要だと思いま 

す。 

   次長兼学校教育課長  学校はケースバイケースで対応を求められ、それは校舎 

内の施設や教室だけの問題ではありません。１番大切なこ 

とは原則論であり、優先順位を明確にして学校に周知して 

いく必要があります。細かい部分は今後検討を行い、補助 

資料の作成を考えていきます。 

   吉 井 委 員  ある私立幼稚園の卒園式で、式が始まる前に避難経路や 

方法を確認するということがありました。その時に事前の 

対応は大切だと感じ、学校でその様な対応が取れれば混乱 

が無くなると思い、今回お話をしました。 

   教 育 長  東日本大震災の後にはその様な取組を行っていたのです 

が、もう一度対応の再確認をお願いします。 

   橋 本 委 員  マニュアルは大切だと思いますが、登下校中に地震が発 

生した時、子供たち自身の危機回避方法などは避難訓練で 

指導しているのでしょうか。 

   次長兼学校教育課長  登下校中の安全確保については、災害以外にも不審者な 

どを含めて指導しています。例えば、子供が避難する場所 

についてです。子供の緊急避難先としてこども１１０番の 

家がありますが、標識が無い家でもいざとなったら助けて 

貰えるように、挨拶をするなどして日頃から地域と良好な 



 

 

関係を築いておく様子供たちに指導をしています。 

   教 育 長  国をあげて緊急安全点検を行うので、その流れの中で検 

討して下さい。 

 

 

 

   ⑥ 報告６ 平成３０年７月深谷市立小・中学校教員等の発令について【非公開】 

   【非公開案件につき内容は省略】 

 

 

 

   ⑦ 協議１ 深谷市立幼稚園の在り方について【非公開】 

   【非公開案件につき内容は省略】 

 

 

 

⑧ 協議２ 深谷市立中学校における部活動ガイドライン（案）について 

   教 育 長  事務局より説明を求めます。 

   次長兼学校教育課長  （概要を説明） 

   教 育 長  本件について、意見、質問はありませんか。 

           （質疑なし） 

   教 育 長  ヒアリングの機会があれば行い、決定したら報告すると 

いうことで宜しいでしょうか。それでは、原案のとおり進 

めてください。 

 

 

 

   ⑨ 議案第２５号 教育財産の用途の廃止について 

   教 育 長  事務局より説明を求めます。 

   教育施設課長  深谷市立上柴西学童保育室の敷地として利用するため、 

深谷市立上柴西小学校の敷地の一部の用途を廃止したいの 

で、この案を提出するものです。 

   教 育 長  本議案について、質疑はありませんか。  

           （質疑なし） 

   教 育 長  本議案について、討論はありませんか。 

            （討論なし） 

           本議案について、採決をいたします。 

           本議案を原案のとおり決することに賛成のかたは挙手を 

          お願いします。 

            （全員賛成） 

           本議案は、原案のとおり可決、確定いたしました。 

 

 

 



 

 

⑩ 議案第２６号 平成３１年度使用中学校用教科用図書（道徳科）の採択について 

次長兼学校教育課長  次の議案第２６号に入る前に教科書採択関係の要望書が 

５件届いていますので、事務局より説明させて頂きます。 

新日本婦人の会より「中学校道徳教科書の採択に、教員や 

市民の声を尊重し、特定の価値観を押し付ける教科書は採 

用しないでください」、埼玉県教職員組合深谷単組より 

「中学校『特別の教科道徳』教科書の公正な採択を求める 

要請書」、埼玉教育フォーラムより「２０１９年度使用中 

学校道徳教科書の採択にあたっての要望書及び教科書採択 

に関わる要望書」、教育と自治・埼玉ネットワーク及び子 

どもの人権埼玉ネットより「２０１９年度使用中学校道徳 

教科書の採択に係る請願」、子どもと教育・文化を守る北 

部地域連絡会より「子どもたちにより良い教育、教科書を 

保障するための要望書」です。既に、委員の皆様に配布済 

みですが、参考にして頂きたいと思います。以上です。 

   教 育 長  事務局より説明を求めます。 

  次長兼学校教育課長   平成３１年度使用中学校用教科用図書（道徳科）を採 

択したいので、この案を提出するものであります。 

   教 育 長  本議案について、質疑はありませんか。  

           （質疑なし） 

   教 育 長  本議案について、討論はありませんか。 

   吉 井 委 員  道徳は特別の教科になり、成績評価をする必要がありま 

す。また、道徳的な価値を身に着けさせるために、目標の 

設定も授業を行う上で大切になってきます。よって、授業 

で使用し易いように、先生が馴染み深く使い易いものを選 

定することが重要です。また、道徳の評価をする上で、子 

供たち自身の考えをまとめた分冊ノートが参考になります 

が、自身の気持ちを見つめさせる道徳的な学びができるよ 

うなものと考えると、私はあかつきが良いと思います。 

   教 育 長  本議案について、採決をいたします。 

           本議案を原案のとおり決することに賛成のかたは挙手を 

          お願いします。 

            （全員賛成） 

           本議案は、原案のとおり可決、確定いたしました。 

 

 

 

⑪ 議案第２７号 平成３１年度使用小学校用教科用図書（道徳科を除く。）の採択について  

   教 育 長  事務局より説明を求めます。 

  次長兼学校教育課長  平成３１年度使用小学校用教科用図書（道徳科を除く。） 

を採択したいので、この案を提出するものであります。 

   教 育 長  本議案について、質疑はありませんか。  

           （質疑なし） 

   教 育 長  本議案について、討論はありませんか。 



 

 

   吉 井 委 員  学校からの報告を聞くと、児童にとって学びやすく教師 

にとって扱いやすいということで、内容も分かり易く量も 

適切であると考えます。４年間使用してきた実績もあるの 

で、現在の教科書で良いと思います。 

   教 育 長  本議案について、採決をいたします。 

           本議案を原案のとおり決することに賛成のかたは挙手を 

          お願いします。 

            （全員賛成） 

           本議案は、原案のとおり可決、確定いたしました。 

 

 

 

⑫ 議案第２８号 議会の議決を経るべき教育関係議案に対する意見について【非公開】  

   【非公開案件につき内容は省略】 

 

 

 

⑬ 議案第２９号 議会の議決を経るべき教育関係議案に対する意見について【非公開】  

   【非公開案件につき内容は省略】 



 

 

   教 育 長  本日の議事はすべて終了いたしました。 

 

         次回第９回定例会は、９月１２日（水）午後３時００分か

ら開会です。 

 

 

         以上で、平成３０年深谷市教育委員会第８回定例会を閉

会します。 

 


